

НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 217 (11856)

ПЯТНИЦА, 12 НОЯБРЯ 1982 ГОДА

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО,
КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ
И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 3 коп.

Имя Леонида Ильича Брежнева — верного продолжателя великого ленинского дела, пламенного борца за мир и коммунизм — будет всегда жить в сердцах советских людей и всего прогрессивного человечества.

ОБРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР к Коммунистической партии, к советскому народу

Дорогие товарищи!
Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Из жизни ушел верный продолжатель великого дела Ленина, пламенный патриот, выдающийся революционер и борец за мир, за коммунизм, крупнейший политический и государственный деятель современности Леонид Ильич Брежнев.

Вся многогранная деятельность, личная судьба Л. И. Брежнева неотделимы от важнейших этапов в истории Страны Советов. Коллективизация и индустриализация, Великая Отечественная война и послевоенное возрождение, освоение целины и организация исследований космоса — это и вехи биографии славного сына рабочего класса Леонида Ильича Брежнева. Всюду, куда бы ни направляла его партия, Леонид Ильич беззаветно, с присущими ему энергией и настойчивостью, смелостью и принципиальностью боролся за ее великие идеалы.

С именем товарища Брежнева, с его неутомимой работой на постах Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС и Председателя Президиума Верховного Совета СССР советские люди, наши друзья во всем мире справедливо связывают последовательное утверждение ленинских норм партийной и государственной жизни, совершенствование социалистической демократии. Он мудро направлял деятельность ленинского штаба партии — ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК, показывая образец умелой организации дружной коллективной работы. Ему принадлежит выдающаяся роль в выработке и осуществлении экономической и социально-политической стратегии партии на этапе развитого социализма, в определении и реализации курса на подъем народного благосостояния, в дальнейшем укреплении экономического и оборонного могущества нашей страны.

Непреходящи заслуги Леонида Ильича Брежнева в формировании и проведении политики нашей партии на международной арене — политики мира и мирного сотрудничества, разрядки и разоружения, решительного отпора агрессивным прокам империализма, предотвращения ядерной катастрофы. Велик его вклад в сплочение мирового социалистического содружества, в развитие международного коммунистического движения.

Пока билось сердце Леонида Ильича, его помыслы и дела были всецело подчинены интересам людей труда. С массами трудящихся его всегда связывали кровные, неразрывные узы. В сознании коммунистов, сотен миллионов людей на всех континентах он был и останется воплощением ленинской идейности, последовательного интернационализма, революционного оптимизма и гуманизма.

Тяжела понесенная нами утрата, глубока наша скорбь. В этот горестный час коммунисты, все трудящиеся Советского Союза еще теснее сплачиваются вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС, его руководящего ядра, сложившегося под благотворным влиянием Леонида Ильича Брежнева. Народ верит в партию, ее могучий коллективный разум и волю, всем сердцем поддерживает ее внутреннюю и внешнюю политику. Советские люди хорошо знают: знамя Ленина, знамя Октября, под которым одержаны всемирно-исторические победы, — в надежных руках.

Партия и народ вооружены величественной программой коммунистического созидания, разработанной XXIII—XXVI съездами КПСС. Эта программа неуклонно претворяется в жизнь. Партия будет и впредь делать все для подъема народного бла-

госостояния на основе интенсификации производства, повышения его эффективности и качества работы, выполнения Продовольственной программы СССР.

Партия и впредь будет проявлять всемерную заботу об упрочении союза рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, об укреплении социально-политического и идейного единства советского общества, братской дружбы народов СССР, об идеологической закалке трудящихся в духе марксизма-ленинизма и пролетарского, социалистического интернационализма.

Неизменна воля советского народа к миру. Не подготовка к войне, обрекающая народы на бессмысленную растрату своих материальных и духовных богатств, а упрочение мира — вот путеводная нить в завтрашний день. Эта благородная идея пронизывает Программу мира на 80-е годы, всю внешнеполитическую деятельность партии и Советского государства.

Мы видим всю сложность международной обстановки, попытки агрессивных кругов империализма подорвать мирное сосуществование, столкнуть народы на путь вражды и военной конфронтации. Но это не может поколебать нашу решимость отстаивать мир. Мы будем делать все необходимое, чтобы любители военных авантур не застали Советскую страну врасплох, чтобы потенциальный агрессор знал: его неминуемо ждет сокрушительный ответный удар.

Опираясь на свою мощь, проявляя величайшую бдительность и выдержку, сохраняя неизменную верность миролюбивым принципам и целям своей внешней политики, Советский Союз будет упорно бороться за то, чтобы отвлечь от человечества угрозу ядерной войны, за разрядку, за разоружение.

В этой борьбе с нами братские страны социализма, борцы за национальное и социальное освобождение, миролюбивые страны всех континентов, все честные люди земли. Политика мира выражает коренные жизненные интересы человечества, и поэтому за такой политикой — будущее.

Советский народ видит в партии своего испытанного коллективного вождя, мудрого руководителя и организатора. В служении рабочему классу, трудовому народу — высшая цель и смысл всей деятельности партии. Непоколебимое единство партии и народа было и остается источником несокрушимой силы советского общества. КПСС свято дорожит доверием трудящихся, постоянно укрепляет свои связи с массами. Народ на практике убедился, что наша партия при любом повороте событий, при любых испытаниях остается на высоте своей исторической миссии. Внутренняя и внешняя политика КПСС, разработанная под руководством Леонида Ильича Брежнева, будет и далее проводиться последовательно и целеустремленно.

Жизнь и деятельность Л. И. Брежнева будет всегда вдохновляющим примером верного служения Коммунистической партии и советскому народу.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР выражают уверенность в том, что коммунисты, все советские люди проявят высокую сознательность и организованность, своим самоотверженным творческим трудом под руководством ленинской партии обеспечат выполнение планов коммунистического строительства, дальнейший расцвет нашей социалистической Родины.



От Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубокой скорбью извещают партию и весь советский народ, что 10 ноября 1982 года в 8 час. 30 мин. утра скоропостижно скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета

КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Леонид Ильич БРЕЖНЕВ. Имя Леонида Ильича Брежнева — верного продолжателя великого ленинского дела, пламенного борца за мир и коммунизм — будет всегда жить в сердцах советских людей и всего прогрессивного человечества.

Медицинское заключение о болезни и причине смерти Брежнева Леонида Ильича

Брежнев Л. И., 1906 года рождения, страдал атеросклерозом коронарных артерий, атеросклерозом аорты с развитием аневризм ее брюшного отдела, стено-

зирующим атеросклерозом коронарных артерий, ишемической болезнью сердца с нарушениями ритма, рубцовыми изменениями миокарда после перенесенных инфарктов. Между 8 и 9 часами 10 ноября 1982 года произо-

В ЦК КПСС, Президиуме Верховного Совета СССР и Совете Министров СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановили:

1. Образовать комиссию по организации похорон Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева в следующем составе: тт. Андропов Ю. В. (председатель), Горбачев М. С., Гришин В. В., Громы-

ко А. А., Пельше А. Я., Тихонов Н. А., Устинов Д. Ф., Черненко К. У., Кузнецов В. В., Пономарев Б. Н., Капитонов И. В., Зяминин М. В., Александров А. П., Шалаев С. А., Пастухов Б. Н., Блюхин И. Н., Марков Г. М., Хренников Т. Н., Пономарев Н. А., Бондарчук С. Ф., Терешкова В. В., Береговой Г. Т., Гордиенко А. Ф., Смирнов В. А., Голубева В. Н., Гиталов А. В.

ОТ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОХОРОН ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КПСС, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ЛЕОНИДА ИЛЬИЧА БРЕЖНЕВА

Комиссия сообщает, что гроб с телом Леонида Ильича Брежнева будет установлен в Колонном

зале Дома союзов 12 ноября 1982 года. Доступ трудящихся в Колонный зал для про-

В ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановляют:

- В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева объявить в стране траур 12, 13, 14 и 15 ноября 1982 года.
- В день похорон в начальных, восьмилетних и средних школах учебных занятий не проводить.
- В момент погребения тела Леонида Ильича Брежнева призвести орудийные залпы в Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Вол-

гограде, Одессе, Севастополе, Новороссийске, Керчи, Туле, в крепости-герое Бресте, а также в городах Калининграде, Львове, Ростове-на-Дону, Куйбышеве, Свердловске, Новосибирске, Чите, Хабаровске, Владивостоке, Североморске, Днепропетровске, Запорожье и Днепропетровске. В это же время остановить на пять минут работу всех предприятий и организаций по всей территории Советского Союза за исключением предприятий непрерывного производства; провести в течение трех минут салют гудками на фабриках, заводах, железных дорогах, на судах морского и речного флота.

пация с Леонидом Ильичем Брежневым открыта — с 9 часов утра до 22 часов; 13 и 14 ноября — с 9 часов утра до 22 часов.

Леонид Ильич Брежнев

10 ноября 1982 г. на семьдесят шестом году жизни скоропостижно скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, четырежды Герой Советского Союза и Герой Социалистического Труда Леонид Ильич Брежнев. Ушел из жизни выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, международного коммунистического и рабочего движения, крупный теоретик и талантливый организатор. Вся его большая, яркая жизнь была без остатка отдана великому делу Октября, партии Ленина, интересам трудового народа, строительству коммунизма.

Леонид Ильич Брежнев родился 19 декабря 1906 года в городе Днепропетровске, в семье рабочего-металлурга. Пятнадцатилетним юношей он пришел на металлургический завод, где в большом и славном трудовом коллективе получил рабочую закалку. Семнадцати лет Л. И. Брежнев вступил в комсомол, а в 1931 году стал членом Коммунистической партии.

После окончания техникума Л. И. Брежнев работал землеустроителем в Курской губернии, в Белоруссии и на Урале. Здесь он полюбил землю, нелегкий и очень нужный людям крестьянский труд.

Возвратившись в родной город, Л. И. Брежнев поступил учиться в металлургический институт, где одновременно выполнял ответственные партийные и общественные поручения — секретарь парткома факультета, председатель профкома, а затем секретарь парткома института. По окончании института работал на заводе, служил в армии в Забайкалье, был на советской и партийной работе.

Избранный в 1939 году секретарем Днепропетровского обкома партии Л. И. Брежнев вел большую работу по организации производства военной техники.

С первых дней Великой Отечественной войны Л. И. Брежнев — в действующей армии. Трудными фронтами дорогами прошел он, воин, коммунист, политработник от Новороссийска до Праги. Будучи заместителем начальника политуправления Южного фронта, затем начальником политотдела 18 армии, начальником политуправления 4-го Украинского фронта, он принимал участие в разработке и осуществлении ряда крупных операций Советской Армии на Кавказе, в Причерноморье, в Крыму, на Украине, участвовал в освобождении народов европейских стран от фашистских захватчиков. С именем комиссара Брежнева связан беспримерный полк советских воинов на Малой земле. На Параде Победы в Москве в качестве комиссара сводного полка Л. И. Брежнев закончил свой фронтный путь.

В 1946 году Л. И. Брежнев избран первым секретарем Запорожского, а затем Днепропетровского обкома КП(б) Украины. Под его непосредственным руководством были восстановлены такие гиганты нашей индустрии, как Запорожская, Днепровская, металлургические заводы Днепропетровска и Николая, рудники Криворожья.

В 1950—1952 годах Л. И. Брежнев — первый секретарь ЦК Компартии Молдавии. Он много сделал для развития промышленности, социалистического переустройства сельского хозяйства, подъема культуры этой одной из самых молодых тогда союзных республик.

В 1954 году Л. И. Брежнев избран вторым, а в 1955 году — первым секретарем ЦК Компартии Казахстана. Всего себя он отдавал освоению целины, был в первых рядах бойцов великой битвы за большую казахстанскую хлеб. И в том, что эта битва выиграна, что Казахстан стал одной из главных житниц Родины, — неперехлестная заслуга Л. И. Брежнева.

На XIX и последующих съездах партии Л. И. Брежнев избирается членом Центрального Комитета КПСС. Был кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС секретарем ЦК КПСС (1956—1957 годы), членом Президиума ЦК КПСС (1957—1966 годы), а с 1966 года — членом Политбюро ЦК КПСС. В 1958—1966 годах он являлся членом Бюро заместителей председателя и председателем Бюро ЦК КПСС по РСФСР.

Л. И. Брежнев был депутатом Верховного Совета СССР 3—10-го созывов, депутатом Верховного Совета РСФСР 5—10-го созывов, депутатом Верховного Совета Казахской ССР 3-го созыва и Верховного Совета Казахской ССР 4-го созыва. Являлся членом Президиума Верховного Совета СССР (1965—1977 годы), Председателем Президиума Верховного Совета СССР (1966—1964 годы и с 1977 года).

В 1964 году на октябрьском Пленуме ЦК КПСС Л. И. Брежнев избран Первым секретарем, а в 1968 году — Генеральным секретарем ЦК КПСС. С его инициативы и под его руководством осуществлялась роль руководящей и направляющей силы советского общества, организатора и вдохновителя социалистического строительства миллионов масс политическое авангарда советского народа.

Л. И. Брежнев принадлежит к числу выдающихся деятелей в восстановлении, упрочении и развитии ленинских норм партийной жизни и принципов руководства, укрепления связей

партии с массами. Как Генеральный секретарь ЦК он обеспечил дружную, коллективную работу Центрального Комитета, его Политбюро. Много внимания Л. И. Брежнев уделял совершенствованию деятельности республиканских, краевых, областных городских, районных и первичных партийных организаций.

Опираясь на ленинское наследие, Л. И. Брежнев глубоко анализировал международное положение, расширение сил на мировой арене, конкретные пути предотвращения мировой термоядерной войны. Труды Л. И. Брежнева по вопросам войны и мира имеют основополагающее значение для советской внешней политики.

Великий патриот, Л. И. Брежнев был интернационалистом в самом глубоком, ленинском смысле этого слова. Связанный тысячами восточных войн, он всегда понимал и принимал близко к сердцу судьбы и устремления других народов. Он много сделал, чтобы возросла и мощь первой страны социализма, максимально служила делу мира, делу взаимопонимания и дружбы между народами, плодотворному и взаимообогащающему сотрудничеству.

Преданность идеям интернационализма нашла яркое воплощение в усилиях и бесстрашной заботе Л. И. Брежнева об укреплении братской дружбы, сотрудничества со странами мирового социалистического демократизма, о боевом союзе марксистско-ленинских партий социалистических стран на основах равноправия, взаимного уважения и взаимопомощи.

Л. И. Брежнев неустанно работал над укреплением и развитием плодотворных астеронных связей со странами, освобожденными от колониального гнета, вставшими на путь социалистической ориентации, на путь борьбы за социализм, со всеми народами, борющимися за политическую и экономическую независимость.

С именем Л. И. Брежнева связано углубление и совершенствование связей с братскими коммунистическими партиями всего мира на новом, ответственном и сложном этапе развития мирового коммунистического движения. Он высоко ценит самоотверженность братьев по классу, их преданность идеям коммунизма.

Л. И. Брежнев останется в истории как великийорец за мир. Он глубоко понимал катрофическую опасность войны в наш ядерный век. Ему принадлежат обетавшая весь мир вдохновенная и мобилизующая идея о том, что первейшее право человека — это право на жизнь.

Под руководством Л. И. Брежнева наша партия разработала и утвердила на XXIV съезде Программу мира, связанную на XXV и XXVI съездах КПСС, вы-

двинула многие крупнейшие миродобывающие инициативы. Это помогает постоянно поддерживать в международных отношениях атмосферу разрядки и сотрудничества, активно вести борьбу за мирное сосуществование, против сил агрессии и империализма. Мир и социализм еще крепче вошли в сознание миллионов как нерасторжимое целое.

Л. И. Брежнев отличался высокой партийностью, большевистская принципиальность, скромность и человечность. Он был близок и дорог всем советским людям.

За выдающиеся заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством в коммунистическом строительстве, за большой личный вклад в победу советского народа над немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне, за активную и плодотворную деятельность по укреплению экономического и оборонного могущества Советского Союза и неутомимый труд в борьбе за мир и безопасность народов Л. И. Брежнев был четырежды удостоен звания Героя Советского Союза и звания Героя Социалистического Труда.

Он был награжден орденом «Победа», восьмью орденами Ленина, двумя орденами Октябрьской Революции, двумя орденами Красного Знамени, орденами Болгана Хмельницкого II степени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, почетным оружием и медалями СССР. Ему была присуждена Золотая медаль имени Карла Маркса, присвоено звание лауреата Ленинской премии.

За заслуги перед коммунистическим, рабочим и национально-освободительным движением, в борьбе за мир Л. И. Брежнев был трижды удостоен звания Героя Народной Республики Болгария, трижды — Героя Германской Демократической Республики, Героя Монгольской Народной Республики и Героя Труда МНР, Героя Республики Куба, Героя Труда Социалистической Республики Вьетнам, награжден высшими наградами Польской Народной Республики, Венгерской Народной Республики, Социалистической Республики Румыния, СФРЮ, КНДР, Лаоса и многих других государств. Он был лауреатом Международной Ленинской премии, Димитровской премии, награжден «Золотой медалью мира» имени Ф. Жолио-Кюри.

Коммунисты, советские люди, наши друзья за рубежом, все, кому дорог мир на земле, склоняют головы, отдавая дань глубокого уважения памяти выдающегося руководителя Коммунистической партии и Советского государства, крупнейшего политического деятеля нашего времени.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Буровые — досрочно

Особой вехой в подготовке к 80-летию образования СССР станет коммунистический субботник 18 декабря. Уже сейчас все цехи, участки, бригады Свердловского машиностроительного завода имени В. В. Воробьева определили свои рубежи на день ударного труда.

Одним из первых на заводе инициативу о проведении «красной субботы» поддержал коллектив сварочно-сборочного участка. Штамповщица комсомолка Вера Набоких от имени коллектива на заводском митинге заявила, что в день субботы участок изготовит 250 агрегатов для опрыскивания и побелки.

Следует сказать, что на заводе большое внимание уделяется выпуску товаров народного потребления. Высокие рубежи на день субботника принял коллектив цеха аппаратуры, здесь выпустят 253 штуки инструмента для резки металла.

Комитет ВЛКСМ завода уделяет большое внимание организации соревнования среди комсомольцев и молодежи. Хорошо работает токарь-револьверщик комсомолка Г. Ожгихина. Она сменное задание выполняет на 105 процентов, сдает продукцию с первого предъявления. В авангарде победителей соревнования идет комсомолец



ОБСУЖДАЕМ КОЛЛЕКТИВНЫЙ ПОРТРЕТ

Какой ты, современник?

Юные уральцы 80-х годов, какие они? Чем отличаются ребята от своих сверстников 40-х, 50-х годов? На эти вопросы должна ответить глава будущей книги «Коллективный портрет».

Ребята из свердловской школы № 99 разработали анкету. В ней — самые разные вопросы, которые помогут составить портрет юного поколения. Например, какими качествами должен обладать подросток, чтобы быть современным, какие события, происходящие в мире сегодня, волнуют, глубоко затрагивают тебя, интересно ли тебе жить?

Штаб «КНИГУРР-3» получил десятки писем из разных уголков области: Асбеста, Нижнего Тагила, Серова и других городов.

ШТАБ ЭКСПЕДИЦИИ СООБЩАЕТ

Недавно штаб «КНИГУРР-3» побывал в Нижнем Тагиле. Члены штаба встретились с ребятами из литобъединения «НИП» школы № 44, позанимались с рабочей спортивной инспекцией по делам несовершеннолетних Дзержинского РОВД. Одно из заседаний клуба посетил материал для главы «Дискуссионный клуб «КНИГУРР»».

В свердловской школе № 47 создан большой музей «Урал литературный», который носит имя известного уральского поэта Е. Фейерабенда. Когда пост был маленьким, он участвовал в «КНИГУРР» как автор нескольких стихотворений.

ПРЕДЛАГАЕМ ТЕМУ ЮНГИ СЕВЕРНОГО ФЛОТА

В нашей школе № 51 Свердловска создан музей боевой и трудовой славы. Вот уже пять лет мы ведем кропотливую работу по крупицам собирая материал о людях, благодаря которым живем сейчас под мирным небом, юнгам Северного флота. Мы хотим, чтобы все ребята походили на них. Ведь знали же они, что не сладко будет на фронте, а рвались на передовую. Когда в военкомате им отказывали, они писали письма в ЦК комсомола, в наркомат обороны, только бы попасть в школу юнг на Со-

ЧТО ЖЕ, ОПЫТ ТАКОЙ РАБОТЫ

ЧТО ЖЕ, ОПЫТ ТАКОЙ РАБОТЫ у нее уже есть. С зимы прошлого года Татьяна — одна из самых активных членов цехового педагогического объединения. Как началось у ребят в цехе «Воскресенье», шефы первым делом построили снежную гору. А потом — «Веселые старты», шахматные турниры, интересные поединки между волейбольными и баскетбольными командами цехов и подшефных игра «Зарница»... С четвероклассниками электрослесаря Надежда Полиндинова провела КВН, электромонтер спортсмен Юрий Решетников организовал «Веселые старты», активно занимается с ребятами и плавыщик Олег Федотов.

«До сих пор помню, — улыбаясь, говорит моя собеседница, — как мы пришли в школу и представились пионервожатыми. А учительница сразу нам: «Зачем начинать шестую? Если вы все равно скоро прекратите покаывать в школе?» Вот и стараемся опровергнуть такое мнение. Однако не все еще получается у нас. Может быть, одна из причин в том, что нас, пионервожатых с производственных предприятий, никто нигде не учит? Варимся, как говорится, в собственном соку».

РЕКОМЕНДОВАНЫ КОМСОМОЛОМ

ТАКОЙ ХАРАКТЕР

Недавно в цехе состоялась отчетно-выборная комсомольская конференция, на которой я рассказала о том, что мы успели сделать в школе за это время, обратила внимание на недостатки. Мало еще ребят и девчат идет в школы пионерских вожатых! Наша подшефная школа находится в одном из самых отдаленных районов города — на Малом Мысу. Маршрутный автобус ходит туда очень нерегулярно: иногда выставляется в отпусках по часу и более. Зимой обратив в школу чаще всего возвращаемся пешком, а это несколько километров. Выяснилось, что музыкальные инструменты из цеха везем в школу на такси или просим знакомых, имеющих транспорт, помочь нам. Мы, конечно, стараемся не унывать. Но трудности кое-кого отпугивают, и поэтому, к нашему общему стыду, в детском клубе «Мечта» о шефах только мечтают.

Есть хорошая задумка у членов педагогического объединения социалистического соревнования между учащимися школы и молодыми производственниками по принципу «класс — бригада». Со школьниками будет соревноваться комсомольско-молодежный коллектив плавыльщиков, возглавляемый Р. Зариповым (комсорг бригады — В. Забегая). Члены этого коллектива — О. Федотов и В. Максимов — не раз были в школе. Теперь пора подниматься на новую ступеньку.

Незамедлительно подлетит время, когда наступит самый серьезный момент для кандидата в члены КПСС Татьяны Марининой — отчет о кандидатском стаже, о выполнении поручения, данного ей. Рассказывать будет о чем. Но Татьяна вновь говорит о необходимости еще более требовательнее относиться к себе, к своим словам и поступкам.

Такой уж у нее характер.

Л. КАПАРУЛИНА, корреспондент газеты «Новатор» Верхнесалдинского металлургического производственного объединения имени В. И. Ленина.

О переносе открытия седьмой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва

Президиум Верховного Совета СССР сообщает, что открытие седьмой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва переносится на 23 ноября 1982 года.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ
ВАЖНАЯ
ЗАДАЧА

В своей речи перед руководящим составом Советской Армии и Военно-Морского Флота Л. И. Брежнев говорил об исторических целях и задачах, стоящих перед вооруженными силами в социалистическом обществе. Они заключаются в том, чтобы защитить завоевания социализма, мирный труд народа, гарантировать суверенитет и территориальную целостность государства, быть всегда готовыми к отражению агрессии.

Коренным образом отличаются от них задачи вооруженных сил капиталистического общества. Нет необходимости доказывать, что империализм несет ответственность за развязывание двух мировых войн. И сейчас основное назначение армий капиталистических стран в условиях борьбы между ними за сферы влияния не изменились. И в наши дни они несут угрозу всеобщему миру.

Наиболее реакционные круги США задались целью добиться военного превосходства над социалистическими странами и разрабатывают различные агрессивные доктрины об «ограниченной» и «затяжной» ядерной войне, концепции «первого ядерного удара».

В этих условиях Советский Союз продолжает настойчиво и последовательно добиваться ослабления угрозы войны, сохранения международной разрядки, выступает с мирными инициативами. Международная общественность по достоинству оценивает усилия СССР и других социалистических стран по предотвращению ядерной войны и запрещению ядерного оружия. Люди доброй воли также сознают ту высокую ответственность, которую взяли на себя Советские Вооруженные Силы. Они с пониманием относятся к мерам, направленным на повышение их обороноспособности. Советская Армия должна быть на высоте этой важной и благородной задачи.

Эмильсон
РАДРИМИХА-
СИНОРО,
мадагаскарский
журналист.
(АФН).



«РЕШИТЕЛЬНО БОРЕМСЯ ЗА СВОИ ПРАВА»

Национальная федерация железнодорожников — самый многочисленный и влиятельный из семи профсоюзов железнодорожников Франции. Он объединяет несколько десятков тысяч человек и входит во Всеобщую конфедерацию труда (ВКТ). О делах и заботах федерации корреспонденту АПН рассказала ее секретарь Кристиан Делашери.

В правительстве левого большинства министерство транспорта возглавляет коммунист Шарль Фитерман. Он предложил создать единый план решения внутренних транспортных проблем Франции. С этой целью готовится проект закона. В нем, в частности, говорится о праве французских железнодорожников на пользование транспортом. Основная роль в его осуществлении отводится Национальной компании железных дорог (НКЖД). Сделать нужно многое. Если взять, к примеру, поездки на дальние расстояния, то окажется, что рабочие составляют лишь шесть процентов пассажиров. Значит, условия пользования транспортом не соответствуют их возможностям.

До сих пор железная дорога служила одним из основных каналов перераспределения прибыли из общественного сектора в частный. Естественно, что в такой ситуации НКЖД переживала определенный упадок. Доля компании в перевозке грузов по последним 10 лет упала с 50 процентов до 35. В течение долгих лет государство не вкладывало в ее развитие капиталов. В результате вырос долг, возник дефицит.

Пока, говорит секретарь, ошутимых изменений на железной дороге мало, они часто носят скорее символический характер. Вновь открыты некоторые железнодорожные линии в провинции, которые в свое время дирекция закрыла из-за нерентабельности. Идут острые схватки вокруг строительства многих объектов, которые администрация пытается «свернуть» из-за долгов НКЖД. Но это отрицательно скажется на обслуживании пассажиров и перевозках грузов, уменьшит доходы компании. К тому же последуют новые увольнения.

Полемика серьезной борьбы стала система управления НКЖД. В компании не любят инициативу «снизу». Профсоюз же выступает за подлинное представительство трудящихся в административном совете и надеется, что перемены коснутся всех руководящих органов. ВКТ отстаивает идею децентрализации фирмы. Что толку говорить, что трудящиеся на местах могут обсуждать, решать, контролировать и так далее, если местные отделения лишены всякой власти.

Следует создавать комитеты предприятий, в которых будут представлены руководство и трудящиеся. ВКТ стоит за то, чтобы они на местах взяли на себя решение социальных вопросов. Железнодорожники Франции имеют опыт и славные традиции борьбы и полны решимости бороться за свои права.

Париж. (АПН).

ФРГ. 100-тысячная антивоенная манифестация трудящихся состоялась в Дортмунде (на снимке слева). Ее участники единодушно выступили против военной угрозы, сокращения социальных расходов, за право на труд.

Телефото ТАСС.

ШВЕЦИЯ. Около 40 тысяч человек приняли участие в мощной манифестации в поддержку мира и разоружения в Стокгольме, проведенной в рамках международной Недели действий за разоружение. Делегаты осудили вынашиваемые в Вашингтоне планы «ограниченной» ядерной войны в Европе, потребовали прекратить гонимую вооружений.

На снимке справа: участники выступления. Телефото Прессенс бильд-ТАСС.



С ТЕЛЕТАЙПНОЙ

ЛЕНТЫ ТАСС

ПАРИЖ. Вопрос о сотрудничестве Коммунистической и Социалистической партий Франции на предстоящих выборах весны будущего года в стране муниципальных выборах была главной на встрече, которую провели здесь делегаты ФКП во главе с Генеральным секретарем партии Жоржем Марше и ФСП во главе с первым секретарем Люном Жоспенем.

По окончании встречи было принято совместное заявление, в котором коммунисты и социалисты призвали «к объединению всех народных сил, поддерживающих политику перемени во Франции».

КАИР. В столице Бахрейна Манаме продолжается совещание в верхах стран — членов Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива. Руководители Бахрейна, Катара, Кувейта, Объединенных Арабских Эмиратов, Омана и Саудовской Аравии обсуждают вопросы развития политических и экономических отношений и сотрудничества в военной области в рамках совета.

ВАШИНГТОН. Против высылки средств на строительство новых межконтинентальных баллистических ракет «MX» и стратегических бомбардировщиков «В-1» высказался сенатор Э. Холлинес. Выступая на пресс-конференции, он объявил о намерении внести соответствующую поправку к законопроекту о бюджете Пентагона на 1983 финансовый год. По оценкам сенатора, его предложение позволит поддержать большинство законодателей в обеих палатах конгресса.

Заявление Холлинеса весьма показательное. Оно наглядно свидетельствует о том, что даже среди консервативной части строителей законодательной власти недовольство курсом администрации Рейгана на формирование Персидского залива. Руководители Бахрейна, Катара, Кувейта, Объединенных Арабских Эмиратов, Омана и Саудовской Аравии обсуждают вопросы развития политических и экономических отношений и сотрудничества в военной области в рамках совета.

Культура за рубежом

Удивительный мир индийского искусства

Руки девушки, разрисованные красной хной, делают плавный жест в воздухе, изображая цветок лотоса. Прикрепленные к ногам колокольчики звонко отбивают такт музыки. Ритм танца внезапно меняется. Движения танцовщицы становятся все более быстрыми и темпераментными. Кажется, что девушка уже парит в воздухе. Это лирика в кинематографическом исполнении, который непременно исполняется по краю большого медного блюда. Он требует виртуозности и особого мастерства.

Все эти качества блестяще продемонстрировала на состоявшемся в Дели фестивале молодых исполнителей классических танцев Индии 20-летняя студентка Сушила Дурасвами. Фестиваль проводился по инициативе культурного общества «Шивали» и Дома советской культуры. В нем приняли участие учащиеся столичных школ и колледжей в возрасте от 16 до 25 лет, исполнившие наиболее известные в стране национальные танцы в стиле бхаратнатям, катхак, одисси, кучипуди.

Итоги фестиваля показали, что индийские народные танцы пользуются значительной популярностью у молодежи. — говорит организатор фестиваля, секретарь общества «Шивали» Ч. М. Рана. Все пять дней, в течение которых проходил фестиваль, концертный зал Дома советской культуры был постоянно заполнен до отказа. Это уже пятый фестиваль, который мы проводим совместно с Домом советской культуры. Цель, которую мы ставили в этот раз, выполняли, молодые таланты, была в общем достигнута. Зрители увидели многих хороших исполнителей, подающих большие надежды.

Что же представляет собой индийский танец? Он необыкновенно сложен, — рассказывает Ч. М. Рана. — Ведь танцовщица изображает многие сюжеты, построенные на древней индийской мифологии. На первый взгляд, танец кажется немного статичным, поскольку исполняется в ограниченном пространстве. Но это далеко не так. Он не терпит равнодушия. В индийском танце говорит все — руки, пальцы, ноги, одежда, наконец самое главное — без чего он просто мертв — мимика актрисы. Да, да, именно актрисы, я не ошибся, — подтверждает Ч. М. Рана, — потому что танцовщица должна исполнять еще и роль, порой не одну, а несколько сразу. Она должна показать, как, например, радуется бог Шива, отмечая свою победу над поверженным врагом, или какую нежную любовь испытывает к нему его супруга Парвати, или как бог Кришна играет на флейте, зачаровывая все живое на свете. А вот во время исполнения сюжетов из древнеиндийского эпического произведения «Рамаяна» танцовщица на ходу должна перевоплощаться и в древнего героя Раму, ведущего сражение со злым демоном Ракшасом, и в его нежную жену Ситу. Нет нужды говорить, как это трудно и сложно.

Сколько же танцев в Индии? — На этот вопрос трудно ответить с определенностью, — говорит Ч. М. Рана. — Практически в каждом штате Индии есть свой танец. Все они отличаются по стилю, манере исполнения и по температурному.

А вот мне милее всех бхаратнатям. Может быть потому, что я родом из Мадхаса, где он распространен, — включается в наш разговор Пушала Гопал, бывшая до недавнего времени известной исполнительницей бхаратнатям. Она призер многих танцевальных конкурсов и смотров.

Бхаратнатям, — говорит она, — принято считать самым древним танцем Индии. В отличие от некоторых других стилей он не вообрал в себя персидских элементов, которые насаждались мусульманскими завоевателями. Можно сказать, что это подлинно индийский танцевальный стиль, который дошел до наших дней.

Сейчас, несмотря на то, что ей всего 27 лет, Пушала Гопал передает свой уже богатый опыт другим танцовщицам. Сушила Дурасвами — одна из ее учениц.

Мой путь к танцу был необычным, — улыбается, рассказывает Сушила. — Танцевать меня заставляла мать, поскольку я была слишком полным и неповоротливым ребенком. Меня же привлекало больше всего расшитый золотом наряд исполнительницы. Со временем я полюбила танцы, поняла их язык, открыла для себя необыкновенную выразительность жестов и движений. Теперь я могу говорить на этом прекрасном языке и понимать других. Учусь я в четвертом курсе делийского политического колледжа. Как мне кажется, искусство и учеба взаимно дополняют друг друга. Танец приучает к дисциплине, труду, строгости к себе, т. е. к тому, что необходимо в повседневной жизни. Кроме того, он помогает мне отделять танцы — это прекрасный и удивительный мир. Они способствуют лучшему пониманию истории и культуры своего народа, ознакомили с культурным наследием народов других стран.

А. БОХОЧЬКО,
корр. ТАСС.

Дели.

В ЭТОТ день американская демократия пришла ко мне на дом. Выходила утром за газетами, я обнаружил в вестибюле здания, где расположен корпус АПН, три машины для голосования и очередь старух, готовых исполнить свой гражданский долг.

Речь идет о промежуточных выборах в конгресс и местные органы власти. В начале месяца Америка избрала 33 сенатора, всю палату представителей и 36 губернаторов штатов. Ожидалось, что вместе с жильцами моего дома этим займутся примерно 40 миллионов американцев.

Любопытно наблюдать вблизи зашедшую механику волеизъявления. Траектория выбора — с помощью лезвия и щелчками регистрируется каждый голос. Трудно изобрести что-нибудь более шумное и менее смазанное, чем зашедшие машины для голосования.

Процедура начинается с того, что избиратель дергает слева направо красную шпату, напоминающую рычаг переключения передачи мощного самосвала. Закрывается ширма, вспыхивают лампочки. Человек остается, так сказать, наедине с совестью. Из-под ширмы видны перемещающиеся ноги. Сейчас избиратель щелкает черными рычажками, против которых обозначены

Вотум народного недоверия президенту Рейгану

имена кандидатов и кое-какие законодательные предложения, вынесенные на референдум. Снова скрежещет красная шпата — но уже в обратную сторону. В эту секунду машина запоминает результаты голосования. Маленькие рычажки возвращаются в исходное положение, оставляя надежду: все останется в тайне! Ширма расплывается. Избирателя выпускают в мир, который он надеется изменить.

В этом смысле нынешние выборы представляли вроде бы разные интересные возможности. В штате Аляска, например, можно было проголосовать за перенесение столицы штата из одного города в другой. В Калифорнии — за запрет на лечение уменьшенных электрошоком. В одном из графств Невады — за то, чтобы узаконить публичные дома.

Все это отнеслось к немаловажным социальным проблемам. Авторам таких предложений кажется, что обществу будет нанесен серьезный ущерб, если американцы не медленно не доверят маши-

нам для голосования свою точку зрения на этот счет. Авторы просчитались. Избирателей меньше всего интересовало, кого нужно, а кого не нужно лечить электрошоком. В шок их вгоняет сегодня сама жизнь. В прошлом месяце в Детройте несколько тысяч отчаявшихся людей — от 19-летней матери до 55-летнего автомеханика высокой квалификации — давились в очереди у дверей фирмы, где открылась гостя вакансий для чернокожих. Здесь, в Нью-Йорке, около сотни человек две недели спали на тротуаре, подкармливая однодневное место ученика плотника.

Безработица, как прямой результат экономического курса президента Рейгана, — вот к чему прежде всего стремились выразить свое отношение американцы, голосовавшие на промежуточных выборах 1982 года. Щелчки черных рычажков напоминали ему: каждая шесть секунд кто-то рядом с тобой остается без работы в этой богатой, но щедрой лишь к немногим

стране. И в списках кандидатов в сенаторы, конгрессмены, губернаторы он, избиратель, старательно искал людей, стоящих как можно дальше от президентской рати и ее губительной экономической курса.

По конституции это были промежуточные выборы. По существу, референдум на тему о «рейнгоу» «Нью Йорк таймс» выразила эту мысль карикатурой: президент — на склоне подседельных, а судья — торчит избирателя, скрывающегося за ширмой голосовающей машины: «Шестой присяжный заседатель, вы уже внесли свой приговор!».

Вынес. Выборы стали, по сути, вотумом народного недоверия администрации Рейгана. Республиканский слон был вынужден сильно потесниться в палате представителей, где демократы завоевали более двух десятков новых мест. Рейган и его окружение явно не ожидали такого провала. Шеф аппарата Белого дома Джеймс Бейкер толково и нахально сказал репорта-

рам: президент «воодушевлен» тем, что дела не обернулись хуже... География непопулярности республиканских кандидатов близко совпадает с картой безработицы. Маниакальная одержимость администрации Рейгана гонимой вооруженной Рэйганом избирательной от кандидатов — республиканцев. Рядовые американцы все лучше понимают связь между занятостью и содержанием в военных делах. Организация «Амплотмент Ресерч Ассошиэйшн» выпустила в октябре доклад с интересным подзаголовком: Америка теряет 18 тысяч рабочих мест на каждом миллиарде долларов, истраченном на военные цели.

Против кого бы ни были нацелены ракеты «Трайден-2», «Минитмен-3» и «MX», они уже сегодня поражают свою собственную страну миллионами увольнений. Поэтому здешним наблюдателям не приходится особенно объяснять, а чем привлекательность предложения о взаимном заморажива-

нии ядерных арсеналов США и СССР. Оно было поставлено на референдум в десяти штатах и многих городах. Отношение к нему выразила треть всех избирателей. Большая часть заявила: «Лучше заморозить, чем сорвать!».

Поражение республиканцев на выборах остановилось на пороге сената. Его состав остался в общем прежним. Вматриваясь в этот занятый факт, кое-кто видит в нем отражение другой черты нынешних выборов — удручающей апатии населения. Голосовал лишь один из трех избирателей. Пренебрежение американца к собственной демократии было еще более очевидным в возрастной группе до 30 лет. Здесь голосовал всего один из четырех.

В американской политике все громче говорят деньги, — без обиняков признает газетный пророк Джозеф Крафт. Он подсчитал: в 1974 году победа на выборах в конгресс обходилась кандидату примерно в 40 тысяч долларов. По сегодняшнему прейскуранту это стоит уже от 275 до 300 тысяч долларов. Как все в Америке, место слуги народа вздорожало.

В. СИМОНОВ,
сб. корр. АПН,
Нью-Йорк.



СЕВЕРНЫЕ ПИСЬМА
2. Обгоняя волну

В АРХАНГЕЛЬСКЕ, по причалу порта Вакарича, сидят машины, лягушка, двигаются громадные краны, раскрыты пасти трюмов судов, стоящих под погрузкой. 50-я арктическая навигация в разгаре.

До выхода в море остается всего несколько часов. Михаил Алексеевич Майоров, старший помощник капитана, уже не первый раз исполняет обязанности капитана. Постоянный капитан комсомольско-молодежного экипажа теплохода «Иван Шадра» — с момента приема судна девять лет назад и по сей день — Анатолий Григорьевич Гончаров — сейчас в отпуске. Михаил Алексеевич не похож на морского волка, как их обычно представляют в кино, есть в нем что-то очень гражданское, береговое. И мне еще только предстоит увидеть его на мостике, напряженного, сосредоточенного, как бывает сосредоточен хирург во время операции, чтобы понять, что передо мной истинный моряк.

На борту — те члены экипажа, которые не идут в этот рейс: высокий, широко-

плечий моторист Слава Миша, которого не отпустила в море стругая медина; лезвийский, в годах, повар Михаил Алексеевич Амосов, дядя Миша, или Шеф, как его зовут на судне, почетный работник Министерства морского флота, кавалер ордена Трудовой Славы III степени. Дядя Миша ухаживает в отпуске.

Провожает судно в рейс и бывший старшек, почетный гражданин Архангельска, кавалер ордена Ленина, почетный работник Министерства морского флота Анатолий Иванович Вешняков. Много лет плавал он по морям, в годы войны защищал советские берега, после полмиллиона обшей и в каких только портах не бывал — кажется, можно уже и отдохнуть... Но тоскует сердце... И каждый раз, как приходит в Архангельск «Иван Шадра», Анатолий Иванович поднимается на борт.

— Семь футов под килем! — по традиции желает он на прощание товарищам, автотехнику и даже — авто- (тоже всю ночь простоявший в рубке) прощаются с лодкоманом. Тот — на малом ходу — с борта на борт — переходит на катер.

А капитан еще садится за бумажки. На всем судне в этот час не спят пятеро: двое — на вахте в машине, двое — на мостике и капитан. Его выносливость и работоспособность удивительны.

11 часов 30 минут. Час обеда. Как всегда, за полчаса до смены вахты. И как заведено, в это время третий помощник, вахта которого как раз заканчивается. Толик Дикаревский объявляет по судовому радио: — Пропускайте информацию о рейсе. От порта Архангельск до порта Дудинка 1444 мили. За 10 часов судно прошло 120 миль. До порта Дудинка осталось... Спросите моряка, когда судно придет в порт, — он вам не ответит. Но он все-таки скажет, сколько миль осталось пройти. Или отшутится: «Пол-ляптя по карте».

Однако обед. Сегодня — экзамен молодой поварихи комсомолки Наташи Олихненко. Почему экзамен? Она плавает второй год после окончания кулинарного училища, но впервые сегодня отпущают отдохнуть. Старший помощник и капитан

Миша ушел в отпуск). Сядь за стол, моряки глядят на свои тарелки несколько критически и даже чуть-чуть морщатся. Дескать, что там могла наготовить эта девочка, придет вот теперича стряпнуть... Но, оказывается, суп вполне съедобен. А голубцы, ну голубцы — это верш кулинарного искусства.

— Очень вкусно! Молодец, Наташа!

В КАЮТ-КОМПАНИИ — уютное, посвященное истории судна. Под стеклом — остатки бутылки шампанского, которая по традиции была разбита о борт «Ивана Шадра» при спуске на воду.

На переборках в коридоре — портрет знаменитого скульптора. Тут можно прочитать его биографию в двух языках, познакомиться с большими выразительными фотографиями его работ «Рабочий», «Сетьель», «Будильник» — оружие пролетариата... Эти фотографии вместе с книгами, посвященными творчеству И. Шадра, подарил экипажу художественный коллектив Олги Порфирьевны Воронова. Между прочим, Шадра учился в Екатеринбургской художественно-промышленной школе — он наш, уральский человек.

Вот и еще связь Архангельска и Свердловска. Художники — нередко гости на судне. И в книге почетных посетителей среди записей, сделанных на иностранных языках, и на русском — представителями министерств, торговых фирм, дипломатами, школьниками — подшефными, немало пожеланий и от художников.

Об истории судна рассказывает мне невысокий, очень спокойный человек Геннадий Ануфриевич Таранов. Свои эмоции моряки обычно прятать глубоко, но все равно чувствуется, что помощник говорит о своем судне с нежностью, как говорят о любимой. Не случайно антиличное — известные моряки — отнюдь не слово «шип», которое обозначает корабль, судно, — к женскому роду.

— Я вам за «Шадра» что говорю... Геннадий Ануфриевич много лет живет на севере, но родной Кременчуг отлучался в речи... А душой он — истинный северянин, сам начинал с матросов, был поваром и котелгаром, потом выучился, стал механиком, заочно окончил высшую партийную школу — и вот уже несколько лет — первый помощник капитана, комиссар на судне.

Плавает и брат Таранова, и уже вышел в море, оживил мореходное училище его старший сын. А в семье подрастают еще двое мальчишек — и тоже мечтают о море... Целая линия г. ФЕДОРОВА.



ТВОРЧЕСТВО

К юбилею страны

ПАМЯТЬ Земляк-герой

В центре Сосны, рядом со средней школой № 1, в молодом, красивом парке из берез, тополей и топиарных рябин, стоит обелиск землякам, погибшим во время Великой Отечественной войны. На нем высечены имена 263 солдат. Здесь много местных фамилий: Ворошиловы, Романовы, Белоусовы, Казаньевы, Осколковы... Пелые династии уходили на фронт и погибали за правое дело. Среди павших — фамилия капитана Сергея Андреевича Шелганова (1913—1944 гг.), Героя Советского Союза. Он короткой жизнью, здесь, в Соснах, участвовал в пионерской и комсомольской работе. Он погиб за освобождение Молдавии в 1944 году и похоронен в местечке Скуляны, где когда-то чудо-богатырь Суворов громили турецких захватчиков. За его могилкой бережно ухаживают молдавские пионеры. Школьник из сосновской школы № 1 эвализи к месту захоронения героя, возложив венки и горсть родной земли на могилу земляка.

Театральный коллектив Дворца культуры горняков Гороблагодатского рудного управления существует уже двадцать лет. За это время в нем сменялись не одно поколение любителей сцены. Сейчас в коллективе немало молодежи. Владимир Зауля — элентрослесарь, Екатерина Зарина — оператор, Лариса Яценко работает связисткой. Наталья Козельчук — продюсер. Людей разных профессий объединила самодеятельная сцена.

Театр — частый гость рабочих поселков. клубов. Бывает самодеятельные артисты и в соседних горных районах. В поселке Сосны, верхотурским восток встречей с прекрасным.

И 60-летие образования СССР коллектив театра, руководит которым А. Никитина, готовится показать свою новую работу — музыкальную комедию Ю. Милотина «Трембитар».

Клуба. в. гвоздикова.

ОТДЫХ

Повидали многое

Около тысячи уральских железнодорожников совершили по профсоюзным путевкам путешествие по родной стране — в Среднюю Азию, Прибалтику, на Украину, Дальний Восток. Многие были и в зарубежных странах — в ГДР, Болгарии, Чехословакии, Вьетнаме.

А победители в социалистическом соревновании и передовики производства (а здесь почти половина комсомольцев и молодежи) ездили по льготным путевкам. Среди них комсомолец, помощник машиниста депо Егоршню Ю. Гушин, стропальщик вагонного депо Смычка В. Усенко и многие другие.

На целый год хватит железнодорожникам тех впечатлений, которые они привезли из этих увлекательных поездок.

В. БЕЛОВ.

ШЕФСТВО

Звучит музыка в селе

Самодельные музыкальные ансамбли «Ассоль» и «Ритм» Нижнетагильского Дворца культуры имени Гагарина дали шесть концертов для труженников сел Матвеевка и Бродово. Все их выступления прошли на «бис». К нижнетагильским артистам присоединились местные молодежные агитбригады. В подготовке программы большую помощь оказала участникам концертов М. Зайцева, заведующая массовым сектором Дворца.

В. ВИКТОРОВ. Нижний Тагил.



Таджикская ССР. С первых же профессиональных работ таджикский художник Сухроб Курбанов заявил о себе как живописец с очень своеобразным видением мира. Лауреат премии Ленинского комсомола Таджикистана, председатель правления Союза художников республик Сухроб Курбанов — автор историко-революционных полотен «Битва» и «Дерев об образовании Таджикистана ССР», многочисленных портретов, натюрмортов, графических листов. НА СНИМКЕ: Сухроб Курбанов в своей мастерской. Фотохроника ТАСС.

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ ЕЙ БЛАГОДАРНЫ ЛЮДИ

Приветливая улыбка, вежливый тон — с первой встречи остается тепло в сердце каждого человека, встретившего с Ниной Васильевной Головковой. Впервые Нина Васильевна столкнулась с профессией почтальона через несколько лет после войны. Работала в поселке Торфяновка Ленинградской области. Каждый человек в Торфяновке издавна звал ее маленькой похитку, стремительную похитку. Нина Васильевна старелась каждого подготовить к известию. Будь то поздравительная открытка — вместе с адресованной искренне радовалась, а если «похоронок»... Даже после войны приходили эти страшные известия. — Ноги не шли, подкашивались, любое горе близко к сердцу принимала, — вспоминает Нина Васильевна. — Потом — бесконечно длинные минуты утешения, слез... Не только сельчане хорошо знали почтальона, но и она все изучила, полюбила за три года. И все-таки пришлось ей расстаться с ними, хотя было трудно и грустно. Нина Васильевна переехала жить в Свердловск, к маме. И, конечно же, пошла на почту. Вот уже 15 лет она — работник достовой службы отделения связи Ж-90. Основная задача достовой службы — вручить почтальонам в полной сохранности и вовремя периодическую печать и почтовые отправления. За каждым предприятием связи закрепляют определенную территорию — район доставки, который разделяется на участки. Нина Васильевна Головкова — прекрасный и чуткий работник. Ее неоднократно присваивалось звание передовика производства. Отличник социалистического соревнования, она награждена медалью «33 доблестных года». В 1973 году ей присвоено звание «Лучший работник связи области». С Ниной Васильевной постоянно советуется, она никогда не отказывает в помощи, всегда готова выручить кого-то в трудную минуту. Такой пример в отделе иногда не хватает почтальонов: забывает кто-то из них, увидев в отпуске. В таких случаях Нина Васильевна нередко выручает коллектив. Частенько ей вместо одного почтальона или два участка. Тяжело, конечно, но с своей трудностью она не любит рассказывать. В работе почтальона, как в любой другой, случаются порою конфликты, но Нина Васильевна старается их побыстрее уладить. Бывает такое, что терпят печатные издания из почтовых ящиков. Вспыльчивые получатели приходят на почту, кричат. Нина Васильевна всегда сумеет найти выход из положения, успокоит человека. Главное обязательство работников почты — вежливое обслуживание, чтобы клиенты были довольны. Оно выполняется только в том случае, если почтальон и его помощники отзывчивы и пожелают, многие адресованы Н. В. Головковой, А. И. Курнина.

О. СПИРИДОНОВА.

НЕ ДУМАЛ, не гадал

уральский казак Егор Кожеев, что, поселившись на берегу таежной речки Бобровка, положит начало большому перемену в этом крае, а имя свое оставит жить в веках. Маловато было у Егора земли на прежнем месте, вот и попросил с семьей надел в глубокой тайге. Довелось ему заглянуть в сегодняшнюю день города Артемовского, где сегодня стания Егоршню его имя носит, вот удивился бы.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Впрочем, может быть, мы и недооцениваем Егора. Не разок десятка бы мужик, раз решился поселиться один в глуши. Наверное, и на медведя ходил не раз. Росло село Егоршню, наполнилось новыми людьми. Больше ста лет прошло с тех пор, как в переписи российской появилось первое упоминание о Егоршнюском поселке. Стал крестьянским. Вскрыв Скуин колодец углублять и наткнулся на уголь. Специалисты дали заключение: антрацит. Ревские заводчики первыми прослышали о находке. Скопо начали рыть здесь свои шахты и тагильчане, и северцы. Кончилась в Егоршню воля. Началось иго заводчиков. Груд был почти даровой, дешелее лошадиного. Один из управляющих докладывал хозяину, что 20 рабочим, по очереди спускавшимся в узкую шахту, в сутки «принилось» заплатить 11 рублей, а содержание лошади обходится в день 70 копеек.

ОЖИДАННЫЕ

листки документов. Не так много их, полных, в Артемовском городском краеведческом музее, открывшемся полгода назад. Но за ними встает жизнь, далекая и трудная, которая предшествовала сегодняшнему дню артемовцев. Вот первый русский паспорт

государственных крестьян, выданный Ивану Михайловичу Шабурову с женой Пелагеей Михайловной. Здесь есть все данные о крестьянине вплоть до особых примет, а крестьянской жене даже документа собственного не полагалось.

Между тем в селе Шогринское, например, в 1875 году на 190 дворов было 678 мужчин и 714 женщин — тех самых, бесспорных. Как хочется от этой витрины перейти к другой и, перемигнув какиенбудь пятьдесят лет, остаться вблизи берлинской фотографии Е. А. Берлина, учителямины географии из села Покровское. Именно она, женщина, первой в районе заслужила правительственную награду — орден Трудового Красного Знамени. А сколько их, безымянных, ткали, пряли, пахали и сажали, рожали детей, всеми силами поддерживали огонь этой тлущей жизни! Но лишь мужские позвиг замечались той порой. Да и то не всегда. Но они заставляли себя замечать.

Еще сто лет назад егоршнюские мужчины, бывало, и до унтер-офицеров дослуживались. В этих местах, в селе Покровское жил Александр Иванович Фалев. Здесь началась его пропагандистская деятельность, нес землякам вести о том, как зародилась, росла, окрепла новая сила — российская социал-демократическая рабочая партия. Расплата за это — ссылка на Сибирь, но ссылка не сломила его, и своему сыну, будущему писателю, он оставил в наследство перенятую рабочими идеологию РСДРП. Они держались целое лето, и только

осенью две роты солдат и 40 полицейских сумели одолеть крестьян.

Революция и гражданская война пробудили огромные, до сих пор дремлющие силы. Словою воспоминаний своих не желающих примириться с крепостничеством дедов, подня-

ли егоршнюцы на защиту новой власти. Только из одной маленькой деревушки Налимово 121 человек вступили в Красную Армию. Они так и сражались отдельной, наливоморской ротой. Некоторым из бойцов было по 14 лет. Сколько обиделось таким, как они, разбросано вокруг города. Стена даже не вместил всех фотографий.

Пришлось возвращать егоршнюцев с фронта. Страну душил топливный кризис, а шахтеры воевали, как все. Уголь шел прямо в Петроград. Отбойный молоток впервые появился в шахте имени Артема только в 1928 году, и те, отозванные с фронта шахтеры, выполняли плановые задания с киркой и лопатой в руках.

Два экспоната рядом — «Крестьянская газета», в которой сотрудничал П. П. Бажов, и кулацкий обреш. Так рождалась новая жизнь. Один клуб, один телефонный коммутатор, один ветеринарный врач, один радиоприемник, две больницы, ин одной автомашины и десять кершек — таким был Артемовский район в 1927 году. А дальше — шаг за шагом. Все — первое: трактор, детский сад, колхоз, первый выпуск в школе — семилетке в селе Покровское.

Кстати, радио первым в области появилось тоже здесь. А в 1935 году местный театральный коллектив «Трам-мастерская» уже ставил «Женитьбу» Н. В. Гоголя.

И все это оборвала страшная весте: война. Стоит ли го-

раздел. Тогда я смогу провести хорошую экскурсию. Потому что за один раз рассказать обо всем невозможно.

И оживают страницы истории — история страны, как она отразилась на судьбе родного края ребят. Нелегко было воссоздать все это. Когда О. М. Мартынова пришла работать в музей, в углу пылилась кучка экспонатов. Многие из них пришли в полную негодность из-за неправильного хранения. Пришлось искать новые, обратиться за сведениями в краеведческий музей Свердловска. И получилось так, что в полупустых залах музея стало тесно. А ведь можно было бы пошлре развернуть многие экспозиции — показать, например, наглядно, «как рубашка в поле выросла, как, очевидно, родилась известная примета о том, что одним полотенцем двоим вытирать руки нельзя — поосторяться: полотенце-то ткали одно, на всю семью трехметровое. Права, представлять, как гуляли здесь мамонты, трудно, хотя останки их возле Артемовского найлены и хранятся в музее. О многом могут поведать экспонаты, они могут проиллюстрировать едва ли не каждый раздел учебника истории событиями, судьбами людей родного края. Но если подумать, что же главное в них, то это будет история борьбы.

300 лет человеческого труда и борьбы встанут со старых фотографий и пожелтевших документов, со витрин и стендов музея — борьбы с тайгой, опасностью в шахтах, с заводскими микробами, с родильским активом. Успели правую пропаганду. А главное — максимальное внимание уделяют усилению индидуальной работы с «трудными». Интересные формы индидуальной работы с подростками появились в зоне комсомольского действия, где главным является организация завода пластмасс, школа № 104.

Значительным в организации воспитательной работы мне кажется, в частности, вот что. Большое внимание здесь уделяется созданию в детских коллективах атмосферы нетерпимости к нарушениям дисциплины.

Успех работы по профилактике правонарушений среди подростков на предприятиях, в школе, по месту жительства зависит от того, насколько тесны контакты между людьми, занимающимися воспитанием молодых. И им необходимо помнить, что дело касается не абстрактного объекта воспитания — в каждом случае это конкретный человек, со своим характером, интересами.

В. РУССКИХ. Свердловск.

РЕПОРТЕРСКИЕ МАРШРУТЫ

ворить, как восприняли ее артемовцы. Так же, как и двадцать лет назад, поднимались все от мала до велика. Директор музея Ольга Марковна Мартынова может, наверное, бесконечно рассказывать о четырехнацистических бригадах и мастерах фронтовых комсомольско-молодежных бригад. Эти дети ремонтируют турбины егоршнюской ТРЭС. Она многое может рассказать о каждой из женщин, заменивших мужей у станков и по две три смены подряд не выходивших из цеха. В это тяжелое время артемовцы собрали средства и отправили на фронт санитарный поезд, оснащенный всем необходимым, от посуды до стельных припасов. Медсестры, санитарки, повара были тоже артемовцами...

СЕГОДНЯ ровесники

юных героев фронта и тыла 20-х и 40-х годов, пожалуй, самые частые гости экскурсии, на уроки мужества. Ольга Мартынова обычно просит педагогов: — Давайте выберем один

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

О братьях наших меньших

В клубе Сосновской деревообрабатывающего комбината состоялся киноурок для пионеров и школьников, посвященный дружбе детей с животными и птицами. Перед маленькими слушателями выступила руководитель детского сектора клуба Л. Ю. Рослякова, интересно рассказав-

Информация

Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР сообщает, что все спортивные соревнования, назначенные на период с 12 по 15 ноября 1982 года включительно, переносятся на более поздние сроки.

ПОГОДА

13-14 ноября по области ожидается облачная с прояснениями погода, местами небольшие осадки. Преимущественно в виде снега, слабый гололед, ветер западный, 7-12 метров в секунду. Температура воздуха ночью плюс 1- минус 4, днем плюс 3- минус 2, 14 ноября ночью 1-6, местами до 11 градусов холода, днем 0-минус 5.

ЕСЛИ ЕСТЬ КОНТАКТ ТРУДНЫЙ ВОЗРАСТ

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

О братьях наших меньших

Информация

ПОГОДА

Не под силу одному только инспектору по делам несовершеннолетних сложное дело воспитания «трудных». Это известно. И потому за «трудными» закрепляются шефы и наставники. Наблюдатели пытаются на ребят положительно воздействовать педагогически-воспитательными членами советов общественности домоуправлений, инспектора по делам несовершеннолетних отделов кадров предприятий и организаций, члены советов солидарности семье и школе, комсомольцы оперотрядов дружинников... Вот какая сильная! Казалось бы, при такой мощной поддержке эту самую проблему профилактики правонарушений среди несовершеннолетних можно с успехом решить в короткий срок. Но... Проблема остается, и количество «трудных» ребят все же не убывает. Почему? Попробуем над этим задуматься.

Начнем с наставников и шефов, которые в большинстве своем дело имеют с подростками-рабочими. Для примера возьмем Свердловский завод транспортного машиностроения им. Я. М. Свердлова. В этом году среди предприятий Железнодорожного района города Свердловска он вышел по количеству правонарушений, совершенных рабочими подростками, на совсем не почетное место.

Справедливости ради надо сказать, что здесь к тревожному положению относятся не безразлично. Создание молодежных бригад, договоры о взаимных обязательствах между молодежью и кадрами рабочими — это лишь часть плана работы с молодежью предприятия, который выполняется.

Но обратимся к наставникам, утверждаемым по рекомендациям трудовых коллективов. Есть такие, кто много труда и заботы вкладывает в благодарнейшее дело воспитания подростков. Не считают себя со своим личным временем заместителя начальника отдела кадров завода Петр Григорьевич Олейников, председатель совета наставников инструментального цеха Павел Александрович Лизоб, наладчик металлообрабатывающего цеха Иван Иванович Туманова. Сколько ребят они вернули на дорожку настоящей жизни! Назову лишь некоторых из тех подростков, которые исправились и сегодня благодарны за это своим воспитателям: Станислав Родичев последний год перед армией успешно трудился в инструментальном цехе слесарем-инструментальщиком, Юрий Вакулин из того же цеха закончил вечернюю школу и сейчас успешно учится в Рижском мореходном училище, Евгений Иванов из литейного цеха успешно трудился столяром, сейчас в армии.

Но таких наставников, к сожалению, единицы. Многие ограничиваются наблюдением за «трудными» лишь в рабочее время. Выйдя за проходную завода, подросток остается предоставленным самому себе.

В большей или меньшей степени такое же положение создается на многих предприятиях. Дело, наверное, в том, что часто к подбору наставников подходят формально, мало заботясь о том, имеет ли человек склонность и данные для педагогической работы. Кроме того, и помогать наставнику надо, и спрашивать с него.

Половина полонечных инспекций по делам несовершеннолетних — ребята от 16 до 17 лет. «Первенствуют» здесь ушачишколы, затем профтехучилища, за ними идут рабочие-подростки.

Совсем недавно двое учащихся свердловской школы № 3 были привлечены к уголовной ответственности за кражу монеты. В ходе расследования выяснилось, что ребята от безделья совершили преступление — в свободное время подростки были предоставлены самим себе. Организовать досуг подростков — вот в чем видится решение проблемы. Как ее решать в школьных коллективах?

К примеру, в школе № 2, которую не обходит стороной беда, из горьких уроков сделала

ли должный вывод. Здесь укрепили связь с инспекцией по делам несовершеннолетних, шефствующим предприятием — Свердловским отделением железной дороги, советом общественности микрорайона, с родительским активом. Усилили правовую пропаганду. А главное — максимальное внимание уделяют усилению индидуальной работы с «трудными». Интересные формы индидуальной работы с подростками появились в зоне комсомольского действия, где главным является организация завода пластмасс, школа № 104.

Значительным в организации воспитательной работы мне кажется, в частности, вот что. Большое внимание здесь уделяется созданию в детских коллективах атмосферы нетерпимости к нарушениям дисциплины.

Успех работы по профилактике правонарушений среди подростков на предприятиях, в школе, по месту жительства зависит от того, насколько тесны контакты между людьми, занимающимися воспитанием молодых. И им необходимо помнить, что дело касается не абстрактного объекта воспитания — в каждом случае это конкретный человек, со своим характером, интересами.

В. РУССКИХ. Свердловск.

СВЕРДЛОВСКОЕ ВЕЧЕРНЕЕ (СМЕННОЕ) ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 1

ПРИГЛАШАЕТ ВАС НА УЧЕБУ НА ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Для Свердловского инструментального завода и завода радиоаппаратуры по специальности: ТОКАРЬ, ФРЕЗЕРОВЩИК, СЛЕСАРЬ МЕХАНОБОРЩИК (срок обучения — 8-10 классов); ШИФОВЩИК, КОНТРОЛЕР ОТК (срок обучения — 1 год); МОНТАЖНИК РАДИОАППАРАТУРЫ (срок обучения — 8 мес.). Вступительные экзамены по адресу: ул. Фрунзе, 35а (ост. транспорта — «Фрунзе»). Тел. 29-98-80.

Для свердловского производственного объединения «Пневмомашина» готовятся рабочие по специальности: слесарь-ремонтник слесарь-механоборщич (срок обучения — 1 год, образование — 10 классов); контролер ОТК (срок обучения — 1 год, образование — 10 классов). Обращаться по адресу: Сибирский тракт клуб им. Гагарина. Тел. 24-92-41, 24-92-71.

Для комсомольского завода по специальности: токарь, фрезеровщик, слесарь механических работ (срок обучения — 1 год, образование — 10 классов). Обращаться по адресу: поселок компрессорного завода, Лавинский ул. 20 здание ЦПМ № 43 (авт. № 29, 32 до конечной ост.) Тел. 28-03-68.

Печуки принимаются по специальности: ТОКАРЬ, ФРЕЗЕРОВЩИК, ПИЛОТ-ШИФОВЩИК, МОНТАЖНИК РАДИОАППАРАТУРЫ, КОНТРОЛЕР ОТК.

Понятиям в группу шифовщиков предоставляется общежитие. Ученикам группы шифовщиков и монтажников радиоаппаратуры выплачивается стипендия 70 рублей и 33% от заработной суммы стипендия 30 рублей в месяц и 33% от заработной суммы.

Для поступления необходимо: заявление личное и от родителей, свидетельство о рождении или паспорт, документ об образовании (форма 4х5 см, медицинская справка (форма 286)).

СВЕРДЛОВСКИЙ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА ВЕЧЕРНЕЕ ОТДЕЛЕНИЕ С ОБРАЗОВАНИЕМ 10 КЛАССОВ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

обработка металлов резанием; технология сварочного производства; турбиностроение. Прием документов ежедневно, до 15 ноября (кроме субботы), с 10 до 19 часа. (ночи, 110).

Вступительные экзамены — с 15 по 20 ноября. Начало занятий — 1 декабря.

Без экзаменов принимаются лица, имеющие в аттестате 4 и 5 балла. Для поступающих в техникум организуются платные подготовительные курсы по 15 ноября.

За справками обращайтесь по телефону 31-92-81.